








Κάθε μέλλουσα μητέρα έχει αξίωση για παρακολούθηση από το γυναικολόγο 
και / ή τη μαία κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, κατά τον τοκετό και μερικές 
εβδομάδες μετά τον τοκετό. Σε μια κανονική πορεία της εγκυμοσύνης χωρίς 
ενοχλήματα της υγείας αρκεί μια ιατρική εξέταση κάθε τέσσερις εβδομάδες. 
Από την 32η εβδομάδα της εγκυμοσύνης προβλέπεται μια εξέταση κάθε δύο 
εβδομάδες καθώς και στην περίπτωση υπέρβασης της ημερομηνίας τοκετού 
μάλιστα κάθε δύο ημέρες. Εκτός αυτού η έγκυος θα πρέπει στον 4ο και τον 8ο 
μήνα της εγκυμοσύνης να επισκεφθεί τον οδοντίατρο.

Σημαντικό: Στα πλαίσια των εξετάσεων 
εγκυμοσύνης η γυναίκα λαμβάνει το 
καλούμενο βιβλιάριο μητρότητος (Mut-
terpass). Εδώ καταγράφονται όλα τα 
σπουδαία αποτελέσματα των εξετάσεων 
και η πορεία της εγκυμοσύνης. Αυτό το 
βιβλιάριο η έγκυος θα πρέπει να το έχει 
πάντοτε μαζί της και να το φέρνει στις 
εξετάσεις.
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Ιδιαίτερα σημαντικά για την ανάπτυξη της υγείας ενός ανθρώπου είναι τα πρώτα 
χρόνια της ζωής του. Ομοίως όπως στους ενήλικες υπάρχουν επίσης για τα 
παιδιά και τους νέους εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης και παροχές πρόληψης.

Στο Schleswig-Holstein τα νεογέννητα μπορούν να εξετάζονται από την 
πρώτη ημέρα της ζωής τους για συγγενείς διαταραχές της ακοής. Για μια 
κανονική ανάπτυξη της ομιλίας στην παιδική ηλικία καθώς επίσης για τη 
συναισθηματική και κοινωνική ωρίμανση του παιδιού και τη μετέπειτα σχολική 
και επαγγελματική εξέλιξη είναι πολύ σημαντική η ικανότητα να μπορεί να 
ακούει καλά. Σε ένα τεστ ακοής για νεογέννητα γίνεται στο βρέφος με μια ειδική 
συσκευή μέτρησης μια σύντομη, χωρίς πόνους και αντικειμενική εξέταση της 
ικανότητος ακοής του. Διαταραχές της ακοής που  παρουσιάζονται σχετικά  
συχνά  στα νεογέννητα, μπορούν έτσι να διαγνωσθούν εγκαίρως και να 
θεραπευθούν. Τέτοια τεστ ακοής προσφέρονται εν τω μεταξύ στα πλαίσια ενός 
Screening ακοής νεογέννητων σε σχεδόν όλες τις μαιευτικές κλινικές και τις 
κλινικές για νεογέννητα . Η συμμετοχή είναι προαιρετική και πραγματοποιείται 
μόνο μετά από γραπτή δήλωση συγκατάθεσης των γονέων. Εάν από το 
τεστ ακοής προκύψει ένα μη φυσιολογικό εύρημα, τότε είναι αναγκαίες μία ή 
περισσότερες περαιτέρω εξετάσεις.  Πρώτα πραγματοποιείται στην ίδια κλινική 
ή σε έναν ειδικά εκπαιδευμένο, πιστοποιημένο ωτορινολαρυγγολόγο ένα 
τεστ ελέγχου. Εάν το αποτέλεσμα παραμένει μη φυσιολογικό, θα πρέπει να 
πραγματοποιηθούν περαιτέρω τεστ στην Πανεπιστημιακή Κλινική Schleswig-
Holstein (τόποι εγκατάστασης Kiel και Lübeck, διευθύνσεις βλέπε κατάλογο 
διευθύνσεων) ή σε έναν ακοολόγο για παιδιά (ειδικό γιατρό για διαταραχές της 
ομιλίας, της φωνής και της ακοής σε παιδιά).

Σημαντικό: Σε περίπτωση μη φυσιολογικών ευρημάτων του τεστ ακοής στο 
μαιευτήριο θα πρέπει να κανονισθεί όσο το δυνατόν συντομότερα το ραντεβού 
ελέγχου. Για ραντεβού στην Πανεπιστημιακή Κλινική ή στον ακοολόγο 
για παιδιά πρέπει να φέρνετε πάντοτε μαζί σας ένα δελτίο παραπομπής 
(Überweisungsschein) από τον παιδίατρο ή τον ωτορινολαρυγγολόγο.

Εξετάσεις παιδιών και νέων

Screening ακοής για νεογέννητα



Εάν το βρέφος έλθει στον κόσμο στο σπίτι ή σε ένα μαιευτήριο, μπορεί να γίνει το 
τεστ ακοής λίγο μετά τη γέννηση σε έναν πιστοποιημένο ωτορινολαρυγγολόγο. 
Οι διευθύνσεις όλων των πιστοποιημένων ωτορινολαρυγγολόγων για το Scree-
ning καθώς και των ακοολόγων για παιδιά μπορούν να λαμβάνονται από τις 
μαίες, από μαιευτήρια και από τις μαιευτικές κλινικές.

Οι «εξετάσεις U» χρησιμεύουν στην παρατήρηση της σωματικής και πνευματικής 
ανάπτυξης νεογέννητων και παιδιών και στην πρώιμη διάγνωση και θεραπεία 
πιθανών ελαττωμάτων της αναπτύξης.

Εξέταση  Χρονικό σημείο  Τόπος

U1   Αμέσως μετά τη γέννηση Νοσοκομείο ή στο σπίτι 
      από τη  μαία

U2   Μεταξύ της 3ης και   Νοσοκομείο ή στον   
   10ης ημέρας  παιδίατρο

U3 - U9   7 εξετάσεις μέχρι τη   Στον παιδίατρο ή στον 
   συμπλήρωση του έκτου  οικογενειακό γιατρό
   έτους της ηλικίας

12

Εξετάσεις U



13

Για το πότε θα πραγματοποιηθούν οι εξετάσεις U3 μέχρι U9, οι γονείς θα πρέπει 
να το συζητήσουν με τον παιδίατρο. Είναι σπουδαίο να γίνεται κάθε εξέταση 
πρώιμης διάγνωσης σε ένα εντελώς ορισμένο χρονικό σημείο ανάπτυξης του 
παιδιού. Μόνο έτσι μπορούν να διαγνωσθούν νωρίς και να θεραπευθούν τυχόν 
διαταραχές ή ασθένειες.

Σημαντικό: Στις παιδικές εξετάσεις 
πρέπει να φέρνετε μαζί σας την κάρτα 
ασφαλισμένου και το βιβλιάριο U, 
στο οποίο ο γιατρός καταγράφει τα 
αποτελέσματα των εξετάσεων. Επειδή 
στα παιδιά μπορούν να γίνουν επίσης 
τα αναγκαία προστατευτικά εμβόλια στα 
πλαίσια των εξετάσεων U, θα πρέπει να 
φέρνετε μαζί σας επίσης το βιβλιάριο 
εμβολίων. Γι’ αυτές τις εξετάσεις δεν 
πρέπει να πληρωθούν δικαιώματα 
ιατρείου.



Εξέταση J
Με την έναρξη της εφηβείας επέρχονται  πολυάριθμες σωματικές αλλαγές.  Η 
«εξέταση J» πραγματοποιείται μια φορά στους νέους μεταξύ του 13ου και του 
14ου έτους της ηλικίας.

Σε αυτήν πρέπει να διαγνωσθούν νωρίς και να θεραπευθούν ασθένειες που 
θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο τη σωματική, πνευματική και κοινωνική 
ανάπτυξη των νέων. Εκτός αυτού πρέπει να αλλαχθούν τρόποι συμπεριφοράς 
που θέτουν σε κίνδυνο την υγεία, όπως π.χ. το κάπνισμα, με αντίστοιχα μέτρα. 
Οι γονείς θα πρέπει να φροντίσουν να γίνει αυτή η εξέταση στον οικογενειακό 
γιατρό ή στον παιδίατρο. Πολλοί παιδίατροι προσφέρουν ειδικές ώρες 
επισκέψεων για νέους.

Εμβολιασμοί

Για βρέφη, παιδιά και νέους
Οι εμβολιασμοί αποτελούν προστασία από πολυάριθμες ασθένειες, οι οποίες 
μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά τη σωματική ανάπτυξη βρεφών, παιδιών 
και νέων. Μιμούμενοι μια λοίμωξη με προστατευτικό τρόπο, οι συνήθεις 
εμβολιασμοί προστατεύουν από τις εξής ασθένειες:
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· μέση ωτίτιδα και πνευμονία
· Ιλαρά
· Επιδημική παρωτίτιδα
· Ερυθρά
· Ηπατίτιδα B (ίκτερος)
· Ανεμευλογιά

· Διφθερίτιδα 
· Κοκκύτη
· Πολιομυελίτιδα (παιδική παράλυση)
· Φλεγμονές της μήνιγγος και του λάρυγγος 
· γρίππη (γρίππη λόγω ιού)
· Τέτανος
· καρκίνος του τραχήλου της μήτρας



Το ακριβές πρόγραμμα εμβολιασμών – πότε στο παιδί θα πρέπει να γίνει ποιο 
εμβόλιο – συμφωνείται καλύτερα στην εξέταση U3 (4η μέχρι 6η εβδομάδα της 
ζωής) με τον παιδίατρο. Τα έξοδα των εμβολιασμών που αναφέρονται εδώ τα 
αναλαμβάνουν κατά κανόνα τα ταμεία ασθενείας. Δεν χρειάζεται να πληρωθούν 
δικαιώματα ιατρείου.

Σημαντικό: Εάν ένα παιδί πάσχει από μια λοίμωξη, δεν μπορεί να εμβολιασθεί. 
Ο εμβολιασμός πρέπει να αναβληθεί για μια μετέπειτα ημερομηνία.
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Για ενήλικες
Επίσης και στην ηλικία των ενηλίκων είναι σημαντικοί οι εμβολιασμοί και 
μπορούν να προστατεύσουν από ορισμένες ασθένειες. Γι’ αυτό πρέπει να 
ανανεώνονται οι προστατευτικοί εμβολιασμοί κατά της διφθερίτιδος, του 
τετάνου, της πολιομυελίτιδας και της ηπατίτιδας Β ή εάν λείπει ο βασικός 
εμβολιασμός να γίνει εκ των υστέρων. Επίσης ο εμβολιασμός κατά της 
γρίππης θα πρέπει να πραγματοποιείται τακτικά. Εκτός αυτού υπάρχουν 
συστάσεις εμβολιασμού για άτομα που διατρέχουν ιδιαίτερο κίνδυνο λόγω 
της ηλικίας τους ή υπαρχουσών ασθενειών. Σε αυτές υπάγεται μεταξύ άλλων  
και ο εμβολιασμός κατά των πνευμονιοκόκκων (πνευμονία) για άτομα από 60 
ετών και άνω. Ο οικογενειακός γιατρός ή η αρμόδια Υγειονομική Υπηρεσία 
ενημερώνουν για τους εμβολιασμούς και την αναγκαιότητά τους. Τα έξοδα 
κατά κανόνα αναλαμβάνονται από τα ταμεία ασθενείας (με εξαίρεση τους 
εμβολιασμούς για ταξίδια).

Σημαντικό: Όλοι οι εμβολιασμοί καταχωρούνται στο βιβλιάριο εμβολίων, το 
οποίο πρέπει να φέρνετε μαζί σας τις ημερομηνίες των εμβολιασμών. Εάν εσείς 
δεν έχετε ακόμη βιβλιάριο εμβολίων, ρωτήστε τον οικογενειακό γιατρό σας.

Τόσο για ενήλικες όσο και για παιδιά και νέους αναλαμβάνει η νόμιμη ασφάλιση 
ασθενείας τα έξοδα για  τις οδοντιατρικές εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης και  
παροχές πρόληψης που αναφέρονται στο ακόλουθο κείμενο. Δεν χρειάζεται να 
πληρωθούν γι’ αυτές δικαιώματα ιατρείου.

Σημαντικό: Παράλληλα με τις οδοντιατρικές εξετάσεις πρόληψης εσείς θα 
πρέπει για την προστασία των δοντιών σας να πλένετε τα δόντια σας δύο 
φορές την ημέρα και προπαντός στα παιδιά σας, μέχρι την ηλικία των έξι ετών, 
να αναλάβετε το πλύσιμο των δοντιών (ή εάν το παιδί θέλει να τα πλένει μόνο 
του, να τα ξαναπλένετε επιμελώς).
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Οδοντιατρικές εξετάσεις

Παιδιά (3ο μέχρι 6ο έτος της ηλικίας):
· τρεις εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης για ασθένειες των δοντιών, του 
 στόματος και των γνάθων συμπεριλαμβανομένης και της παροχής 
 συμβουλών για τη διατροφή, την υγιεινή του στόματος και τη φθορίωση 
 (FU1 μέχρι FU3)

Παιδιά και νέοι (6ο μέχρι 18ο έτος της ηλικίας):
· Σε δύο οδοντιατρικές επισκέψεις κάθε χρόνο ελέγχεται η υγιεινή του 
 στόματος σύμφωνα με ένα ορισμένο χρονοδιάγραμμα, γίνεται ενημέρωση 
 για ασθένειες και ασκείται η υγιεινή του στόματος. Τα δόντια φθοριώνονται 
 και οι τραπεζίτες  (γομφίοι οδόντες) σφραγίζονται κατά της τερηδόνος.

Ενήλικες:
· δύο οδοντιατρικές εξετάσεις κάθε χρόνο: εξέταση για τερηδόνα, εξέταση 
 για ασθένειες των ούλων και ογκολογικές ασθένειες στην περιοχή του 
 στόματος, ενδεχομένως ακτινογραφίες
· μια αφαίρεση της πέτρας των δοντιών κάθε χρόνο

Σημαντικό: Στο Schleswig-Holstein 
υπάρχει ένα οδοντιατρικό παιδικό 
βιβλιάριο, στο οποίο καταγράφονται 
τα αποτελέσματα των εξετάσεων. 
Μπορεί να παραγγελθεί στην  Ένωση 
Οδοντιάτρων Ταμείων του Schleswig-
Holstein (διεύθυνση στο παράρτημα) 
και πρέπει να το φέρνετε μαζί σας σε 
κάθε εξέταση πρώιμης διάγνωσης 
και παροχή πρόληψης.



2. Εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης και παροχές 
    πρόληψης σε άτομα χωρίς προστασία
    νόμιμης ασφάλισης ασθενείας

Παροχές σύμφωνα με το νόμο περί παροχών 
σε αιτούντες ασυλία

Αιτούντες ασυλία και άτομα που είναι υποχρεωμένα σε έξοδο από τη χώρα 
ή η παραμονή τους γίνεται ανεκτή για λόγους διεθνούς δημοσίου δικαίου, για 
πολιτικούς ή ανθρωπιστικούς λόγους («de-facto-πρόσφυγες»), δεν μπορούν 
κανονικά να ασφαλισθούν νόμιμα.  Σύμφωνα με το νόμο περί παροχών σε 
αιτούντες ασυλία υφίσταται κατά τη διάρκεια των πρώτων 48 μηνών αξίωση 
για τη θεραπεία ασθενειών που χρειάζονται άμεση θεραπεία ή επώδυνων 
ασθενειών καθώς και για μερικές εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης και παροχές 
πρόληψης (περιορισμοί υπάρχουν π.χ. σε τεχνητά δόντια και ορθοδοντική).

Μπορεί να γίνει χρήση των εξής εξετάσεων πρώιμης διάγνωσης και 
παροχών πρόληψης:

· Εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης και παροχές πρόληψης κατά τη διάρκεια 
 της εγκυμοσύνης, παροχές για τον τοκετό και φροντίδα μετά τον τοκετό

· Ιατρικές εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης και παροχές πρόληψης όπως 
 στη νόμιμη ασφάλιση ασθενείας: εξετάσεις παιδιών και νέων U1 μέχρι 
 J1, γυναικολογικές εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης, ετήσια πρώιμη διάγνωση 
 καρκίνου για γυναίκες από 20 ετών και άνω και για άνδρες από 45 ετών και 
 άνω, τσεκ-απ υγείας για ανθρώπους από 35 ετών και άνω (κάθε δύο χρόνια)
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· Κάθε εξάμηνο οδοντιατρικές εξετάσεις πρόληψης για παιδιά και νέους κάτω 
 των 18 ετών, μετά ετήσιες εξετάσεις πρόληψης

· Οι συνήθεις παιδικοί εμβολιασμοί, εμβολιασμοί τετάνου, διφθερίτιδος, 
 πολιομυελίτιδος για ενήλικες, σύμφωνα με τον ατομικό κίνδυνο καθενός 
 επίσης και άλλοι εμβολιασμοί

Σημαντικό: Για να μπορεί να γίνει χρήση των παροχών σύμφωνα με το νόμο 
παροχών σε αιτούντες ασυλία, πρέπει να κατατεθεί στο γιατρό ένα δελτίο 
ασθενείας (Krankenschein). Αυτό το λαμβάνει κάποιος στην Υπηρεσία Κοινωνικής 
Προνοίας ή στην υπηρεσία, στην οποία ζητά και άλλες παροχές. Ισχύει πάντοτε 
για μια τριμηνία. 

Άτομα που λαμβάνουν παροχές σύμφωνα με το νόμο περί παροχών σε αιτούντες 
ασυλία είναι απαλλαγμένα από τα δικαιώματα ιατρείου.

Παροχές σύμφωνα με τον Κώδικα Κοινωνικής Νομοθεσίας 
(SGB) XII (κοινωνικό βοήθημα)

Για απόδημους, των οποίων η παραμονή είναι νόμιμη, οι οποίοι όμως δεν 
εμπίπτουν στις διατάξεις του νόμου περί παροχών σε αιτούντες ασυλία και 
δεν έχουν ούτε ιδιωτική ούτε νόμιμη ασφάλιση ασθενείας, η αξίωση ρυθμίζεται 
σύμφωνα με το SGB XII. Εάν αυτοί λαμβάνουν ενδεχομένως για διάστημα 
μεγαλύτερο του ενός μηνός κοινωνικό βοήθημα, ασφαλίζονται νόμιμα για ασθένεια. 
Η Υπηρεσία Κοινωνικής Προνοίας θα τους καλέσει να επιλέξουν ένα νόμιμο ταμείο 
ασθενείας και θα τους δηλώσει εκεί. Εάν δεν τίθεται υπόψη η περίθαλψη μέσω 
ενός νόμιμου ταμείου ασθενείας, πρέπει να υποβληθεί αίτηση στην αρμόδια 
Υπηρεσία Κοινωνικής Προνοίας για ένα δελτίο ασθενείας για την ανάληψη των 
εξόδων ορισμένων παροχών.  Αυτές οι παροχές αντιστοιχούν σε αυτές για νόμιμα 
ασφαλισμένους.  Άτομα που λαμβάνουν κοινωνικό βοήθημα έχουν αξίωση για τις 
περιγραφείσες εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης καθώς και παροχές πρόληψης και 
δεν πρέπει να πληρώσουν γι’ αυτές δικαιώματα ιατρείου.

Σημαντικό: Αξίωση έχει όποιος βρίσκεται σε κατάσταση υλικής ανάγκης (μη 
επαρκές εισόδημα, έλλειψη ασφάλισης ασθενείας) και όταν υπάρχει ανάγκη 
ιατρικής θεραπείας.
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3. Λεξιλόγιο

Ακτινολογικός έλεγχος των μαστών (Mammographie): Στον ακτινολογικό έλεγχο των μαστών  
γίνεται μια ακτινογραφία του στήθους. Έτσι μπορούν να γίνουν καλά ορατές αλλοιώσεις του 
ιστού του στήθους.

Ασθένειες καρδιάς-κυκλοφοριακού (Herz-Kreislauf-Erkrankungen): Σε αυτές υπάγονται μια 
σειρά ασθενειών που αφορούν τόσο την καρδιά, τα στεφανιαία αγγεία της καρδιάς (στεφανιαία 
αγγεία) όσον και τα αγγεία του αίματος. Στις συχνότερες ασθένειες υπάγονται η αρτηριοσκλήρωση 
(στένωση των αρτηριών λόγω αποθέσεων στο εσωτερικό τοίχωμα των αγγείων) – συχνά πρώτο 
σύμπτωμα του καρδιακού εμφράγματος (απόφραξη μιας αρτηρίας) – και η καρδιακή ανεπάρκεια 
(καλούμενη επίσης ανεπάρκεια του μυοκαρδίου), κατά την οποία η καρδιά δεν μπορεί να 
τροφοδοτήσει πλέον επαρκώς τους ιστούς με αίμα και οξυγόνο. Οι ασθένειες της καρδιάς και 
του κυκλοφοριακού αποτελούν τη πιο συχνή αιτία θανάτων στη Γερμανία. Η δημιουργία αυτών 
των ασθενειών μπορεί όμως συχνά να αποφευχθεί. Ένας υγιεινός τρόπος ζωής με φτωχή σε 
λιπαρά διατροφή, επαρκή κίνηση και αποχή από τη νικοτίνη, έχει μια προστατευτική επίδραση 
στο καρδιακό και κυκλοφοριακό σύστημα.

Βιβλιάριο εμβολίων (Impfpass): Στο βιβλιάριο εμβολίων ο γιατρός καταχωρεί πότε έγινε 
ποιο εμβόλιο. Επειδή οι παιδικοί προστατευτικοί εμβολιασμοί γίνονται κατά κανόνα κατά τη 
διάρκεια των εξετάσεων πρόληψης για τα παιδιά, θα πρέπει να φέρνετε μαζί σας το βιβλιάριο 
εμβολίων όπως και το βιβλιάριο εξετάσεων U σε όλες τις εξετάσεις U και στην εξέταση J1. Εάν 
δεν υπάρχει ακόμη βιβλιάριο εμβολίων, ο γιατρός εκδίδει ένα βιβλιάριο εμβολίων. Το βιβλιάριο 
εμβολίων θα πρέπει να το παίρνουν μαζί τους και οι ενήλικες σε κάθε εμβολιασμό ή σε ταξίδια 
στο εξωτερικό. 

Βιβλιάριο U (U-Heft): Στο βιβλιάριο εξετάσεων U καταχωρούνται τα αποτελέσματα των 
παιδικών εξετάσεων πρόληψης (εξετάσεις U). Εκτός αυτού το βιβλιάριο περιέχει σπουδαίες 
πληροφορίες, π.χ. πίνακες με το βάρος και το ύψος που θα πρέπει να φθάσει ένα παιδί σε μια 
ορισμένη ηλικία. Το βιβλιάριο U εκδίδεται μετά την εξέταση U1 ακόμη μέσα στο νοσοκομείο και 
πρέπει να το φέρνετε μαζί σε όλες τις εξετάσεις πρόληψης παιδιών και νέων.

Γρίππη (Influenza): μια λοιμώδης νόσος που προκαλείται από ιούς της γρίππης, η οποία 
προσβάλλει σχεδόν πάντοτε τις αναπνευστικές οδούς, αλλά μπορεί να προχωρήσει επίσης με 
μια βαριά πορεία της νόσου και επιπλοκές, όπως πνευμονία ή μυοκαρδίτιδα.



Διαβήτης των εγκύων (Schwangerschaftsdiabetes): Λόγω της ορμονικής αλλαγής κατά τη 
διάρκεια της εγκυμοσύνης μπορεί οι έγκυες γυναίκες να ασθενήσουν προσωρινά από σακχαρώδη 
διαβήτη. Πρώτες ενδείξεις του διαβήτη των εγκύων μπορεί να είναι: μεγάλο πλεονάζον βάρος της 
γυναίκας, υπερβολική δίψα, πάρα πολύ αμνιακό υγρό και ένα υπερμεγέθες παιδί. Ο διαβήτης 
των εγκύων, προκαλούμενος από ένα πολύ υψηλό επίπεδο σακχάρου στο αίμα, αποτελεί 
κίνδυνο για την υγεία της μητέρας και του αγέννητου παιδιού και πρέπει να θεραπεύεται. Σε μια 
ελαφρά αυξημένη τιμή του σακχάρου στο αίμα αρκεί κατά το πλείστον η τήρηση μιας αυστηρής 
δίαιτας. Εάν η τιμή του σακχάρου στο αίμα συνεχίσει να παραμένει σε υψηλά επίπεδα, πρέπει 
να θεραπευθεί ο διαβήτης των εγκύων με ινσουλίνη. Κατά κανόνα ο διαβήτης των εγκύων 
εξαφανίζεται μετά τον τοκετό.

Δικαιώματα ιατρείου (Praxisgebühr): Οι ασθενείς πρέπει να πληρώνουν κατά την επίσκεψη 
στο γιατρό μια φορά κάθε τριμηνία δικαιώματα ιατρείου ύψους 10 Ευρώ. Αυτό δεν ισχύει για 
τις εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης και για τις παροχές πρόληψης, αυτές είναι δωρεάν. Εάν είναι 
αναγκαίες περαιτέρω ιατρικές επισκέψεις την ίδια τριμηνία, τότε πρέπει να πληρώνονται σε 
κάθε περαιτέρω ιατρική επίσκεψη δικαιώματα ιατρείου, εκτός εάν ο πρώτος θεράπων ιατρός 
έχει εκδώσει ένα δελτίο παραπομπής. Τα δελτία παραπομπής και έτσι η απαλλαγή από τα 
δικαιώματα ιατρείου δεν ισχύουν όμως για τον οδοντίατρο και το γιατρό πρώτων βοηθειών. Εδώ 
υπολογίζονται επίσης ανά τριμηνία δικαιώματα ιατρείου ύψους 10 Ευρώ. Παιδιά και νέοι μέχρι 
το 18ο έτος της ηλικίας τους δεν πρέπει να πληρώνουν δικαιώματα ιατρείου. Οι χρόνια ασθενείς 
μπορούν να ζητήσουν απαλλαγή από τα δικαιώματα ιατρείου.

Εντεροσκόπηση (Darmspiegelung): Ετησίως ασθενούν μόνο στη Γερμανία περίπου 66.000 
άνθρωποι από καρκίνο του εντέρου και περίπου 29.000 άνθρωποι πεθαίνουν από αυτόν. Μια 
δυνατότητα να διαγνωσθεί εγκαίρως ο καρκίνος του εντέρου και  τότε επίσης να θεραπευθεί, 
είναι η εντεροσκόπηση. Στην εντεροσκόπηση εισάγεται ένας λεπτός, εύκαμπτος λαστιχένιος 
σωλήνας, το καλούμενο ενδοσκόπιο, στο έντερο. Αυτό περιέχει ένα οπτικό σύστημα, με το 
οποίο μεταφέρονται εικόνες από το έντερο σε μια οθόνη. Κατά την εντεροσκόπηση μπορούν 
να ληφθούν δείγματα ιστού, τα οποία στη συνέχεια εξετάζονται στο εργαστήριο. Επίσης είναι 
δυνατόν να γίνουν έτσι μικρές χειρουργικές επεμβάσεις.

Εξετάσεις πρώιμης διάγνωσης (Früherkennungsuntersuchungen): Στόχος των εξετάσεων 
πρώιμης διάγνωσης είναι να γίνει διάγνωση ασθενειών σε ένα ενωρίς χρονικό σημείο (όταν δεν 
είναι ακόμη  ευδιάκριτα συμπτώματα) και έτσι να αυξάνεται η δυνατότητα για θεραπεία.
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Ερυθρά (Röteln): Η ερυθρά ανήκει στις παιδικές ασθένειες, από την οποία όμως μπορούν να 
ασθενήσουν και ενήλικες. Μια λοίμωξη με τον ιό της ερυθράς κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης μπορεί 
να προξενήσει βαριές βλάβες στο αγέννητο παιδί, π.χ. πνευματική αναπηρία, κώφωση και τύφλωση. 
Όσο νωρίτερα μολυνθεί μια γυναίκα στην εγκυμοσύνη (μέχρι τη 18η εβδομάδα της κύησης) με τον 
ιό, τόσο μεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος να πάθει το παιδί μια βαριά αναπηρία. Κατά τις προληπτικές 
εξετάσεις στην εγκυμοσύνη διεξάγεται γι’ αυτό το λόγο ένα καλούμενο τεστ αντισωμάτων, για να 
διαπιστωθεί, εάν η έγκυος έχει ήδη υποστεί μια λοίμωξη ερυθράς και είναι έτσι προστατευμένη κατά 
του ιού, ή εάν θα πρέπει να προστατευθεί από μια λοίμωξη. Εάν δεν υπάρχει επαρκής προστασία, η 
έγκυος θα πρέπει να περιορίσει ή να αποφεύγει την επαφή με παιδιά και μεγάλες ομάδες ανθρώπων. 
Η καλύτερη προστασία είναι όμως ο εμβολιασμός κατά την παιδική ηλικία (κορίτσια στην ηλικία από 11 
μέχρι 13 ετών) ή σα γυναίκα πριν από την έναρξη μιας εγκυμοσύνης.

Καρκίνος (Krebs): Λέγοντας καρκίνο (ασθένεια καρκίνου) εννοούμε μια ανεξέλεγκτη αύξηση των 
κυττάρων. Τα καρκινικά κύτταρα εκτοπίζουν ή καταστρέφουν τους υγιείς ιστούς. Κάθε όργανο 
του σώματος μπορεί να προσβληθεί από καρκίνο. Μετά από τις ασθένειες της καρδιάς και του 
κυκλοφοριακού οι ασθένειες του καρκίνου αποτελούν τη δεύτερη σε συχνότητα αιτία θανάτων 
στη Γερμανία (ετησίως ασθενούν περίπου 390.000 άνθρωποι από καρκίνο). Όμως μπορούν να 
θεραπεύονται όλο και περισσότεροι ασθενείς. Υπάρχουν πάρα πολλές διαφορετικές ασθένειες 
καρκίνου, οι οποίες διαφέρουν πολύ μεταξύ τους στις δυνατότητες θεραπείας. Με την πρώιμη 
διάγνωση του καρκίνου μπορεί να μειωθεί ο κίνδυνος του θανάτου από καρκίνο.

Κάρτα ασφαλισμένου (Versichertenkarte): Η κάρτα ασφαλισμένου δίδεται πριν από την ιατρική 
επίσκεψη στην ιατρική βοηθό, ώστε να μπορεί να υπολογισθεί ο λογαριασμός για τη θεραπεία  με το 
ταμείο ασθενείας. Η κάρτα ασφαλισμένου εκδίδεται λίγο μετά από τη δήλωση σε ένα ταμείο ασθενείας. 
Κατά κανόνα στέλνεται με το ταχυδρομείο. Στο τσιπ αποθήκευσης είναι αποθηκευμένα τα προσωπικά 
στοιχεία (όνομα, ημερομηνία γέννησης, διεύθυνση) του ασφαλισμένου και ο αριθμός ασφαλισμένου,  
όμως  καμμία πληροφορία για την κατάσταση της υγείας ή διαγνώσεις. 



Λοίμωξη (Infektion): Σε μια λοίμωξη εισχωρούν νοσογόνα μικρόβια μέσα στο σώμα και εκεί 
πολλαπλασιάζονται. Στις λοιμώδεις ασθένειες υπάγονται παραδείγματος χάρη ασθένειες διάρροιας, 
ασθένειες των αναπνευστικών οδών, ιλαρά και κοκκύτης, αλλά επίσης AIDS και ελονοσία.

Μη φυσιολογικό (= θετικό) εύρημα (auffälliger (= positiver) Befund): Ένα μη φυσιολογικό ή 
θετικό αποτέλεσμα τεστ σημαίνει ότι υπάρχει η υποψία ότι το εξετασθέν άτομο φέρει μέσα του 
το πιθανολογούμενο νοσογόνο μικρόβιο ή την εστία ασθενείας ή έχει την πιθανολογούμενη 
ασθένεια. Για να βεβαιωθεί ή να αποκλεισθεί αυτή η υποψία , συνιστάται επειγόντως στον 
ενδιαφερόμενο, να κάνει περαιτέρω εξετάσεις.

Οιδήματα (Ödeme): Τα οιδήματα είναι συγκεντρώσεις νερού στους ιστούς.

Οικογενειακός γιατρός (Hausarzt): Ο οικογενειακός γιατρός είναι ένας γιατρός με άδεια 
εγκατάστασης, ο οποίος αποτελεί για τον ασθενή κατά το πλείστον το πρώτο σημείο 
προσέγγισης για  προβλήματα υγείας. Στη Γερμανία εργάζονται ως οικογενειακοί γιατροί: οι 
ειδικοί γιατροί γενικής ιατρικής, οι ειδικοί γιατροί παθολογίας που έχουν άδεια εγκατάστασης ως 
οικογενειακοί γιατροί.

Πνευμονιόκοκκοι (Pneumokokken): Βακτηρίδια (στρεπτόκοκκος της πνευμονίας) που μπορούν 
να προκαλέσουν διάφορες ασθένειες. Σε αυτές υπάγονται η πνευμονία, η μηνιγγίτιδα ή η μέση 
ωτίτιδα. Ο κίνδυνος μιας ασθένειας αυξάνεται σε μεγαλύτερη ηλικία (άνω των 60 ετών), επειδή 
η δυναμικότητα του ανοσοποιητικού συστήματος ελαττώνεται.

Πρόληψη (Vorsorge): Λέγοντας πρόληψη εννοούμε μέτρα που πρόκειται να εμποδίσουν τη 
δημιουργία ασθενειών. Ένα παράδειγμα για ένα γνήσιο μέτρο πρόληψης είναι το πλύσιμο των 
δοντιών. Με την τακτική και σωστά πραγματοποιούμενη περιποίηση των δοντιών μπορεί να 
εμποδισθεί η δημιουργία τερηδόνας των δοντιών.
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Σακχαρώδης διαβήτης (Diabetes mellitus): Ο σακχαρώδης διαβήτης είναι μια χρόνια διαταραχή 
του μεταβολισμού, από την οποία ασθενούν στη Γερμανία περίπου 7% του πληθυσμού. Ο 
διαβήτης μπορεί να εμφανισθεί σε κάθε ηλικία, τόσο σε παιδιά και νέους όσο και σε ανθρώπους 
μεγαλύτερης ηλικίας. Για σακχαρώδη διαβήτη μιλάμε, όταν η ινσουλίνη που παράγεται μέσα στο 
σώμα δεν φροντίζει για την προώθηση της ζάχαρης της τροφής από την οδό κυκλοφορίας του 
αίματος στα κύτταρα. Τότε δημιουργείται αύξηση του σακχάρου στο αίμα, γι’ αυτό και ο όρος 
«σακχαρώδης διαβήτης». Τυπικά συμπτώματα είναι παραδείγματος χάρη συχνή ούρηση, δίψα, 
κούραση, ανεπάρκεια ώθησης, διαταραχές της όρασης και κακώς θεραπευόμενες πληγές. Από 
ένα μη ή κακώς θεραπευόμενο σακχαρώδη διαβήτη μπορεί να αναπτυχθούν επακόλουθες 
βλάβες, όπως παραδείγματος χάρη τύφλωση, καρδιακό έμφραγμα, αποπληξία και βλάβες των 
νεφρών.

Screening: Ο όρος προέρχεται από τα αγγλικά και σημαίνει σειρά εξετάσεων. Σε συνάρτηση 
με τον καρκίνο το στήθους το Screening σημαίνει μια εξέταση όλων των γυναικών μεταξύ των 
50 και 69 ετών.

Screening Μονάδες (Screening-Einheiten): Αυτά τα ιατρικά ιδρύματα έχουν ειδικευθεί 
σε ακτινολογικούς ελέγχους των μαστών Screening και υπόκεινται σε αυστηρές ποιοτικές 
απαιτήσεις. Εδώ γίνονται ακτινογραφίες των μαστών και, εάν διαπιστωθούν μη φυσιολογικά 
ευρήματα, αυτά εξετάζονται περαιτέρω. Οι μονάδες Screening διευθύνονται από ειδικά 
εκπαιδευμένους γιατρούς.

Σύμπτωμα (Symptom): Σύμπτωμα είναι το ενόχλημα που προκαλείται από μια ασθένεια ή ένα 
τραυματισμό (παραδείγματος χάρη πόνος).

Συντελεστές κινδύνου (Risikofaktoren): Υπάρχει μια σειρά περιστάσεων που μπορούν να 
θέσουν σε κίνδυνο την υγεία. Συχνά είναι τρόποι συμπεριφοράς που οφείλονται στη συνήθεια 
και οι επιπτώσεις αυτών, που μπορούν να αποφευχθούν. Όχι σπανίως όμως είναι επίσης 
– εν μέρει συγγενείς – προδιαθέσεις για διαταραχές της υγείας ή ασθένειες. Αλλά επίσης 
περιβαλλοντικές συνθήκες, όπως παραδείγματος χάρη μια αυξημένη επιβάρυνση θορύβου, 
υπεριώδης ακτινοβολία ή ευρωτομύκητες σε χώρους κατοικιών, θεωρούνται ως συντελεστές 
κινδύνου για τη δημιουργία ορισμένων ασθενειών.



Τοξαιμία της κύησης (Gestose): Η τοξαιμία της κύησης είναι ένας γενικός όρος για διάφορες 
διαταραχές της υγείας που προκαλούνται από την εγκυμοσύνη. Παράλληλα με μια αυξημένη 
πίεση του αίματος μπορεί να παρουσιασθούν αυξημένη έκκριση λευκώματος στα ούρα και 
δημιουργία οιδημάτων. Η τοξαιμία της κύησης εμφανίζεται κυρίως σε πολύ νέες ή μεγάλης 
ηλικίας γυναίκες που γεννούν για πρώτη φορά. Περαιτέρω συντελεστές κινδύνου σε εγκύους 
είναι βλάβες των αγγείων λόγω χρονίων παθήσεων των νεφρών, υψηλή πίεση του αίματος ή 
διαβήτης, κάπνισμα καθώς και πλεονάζον βάρος ή έλλειψη λευκώματος. Η τοξαιμία της κύησης 
αυξάνει τον κίνδυνο πρόωρου τοκετού και της βρεφικής θνησιμότητας. Εκτός αυτού μπορεί να 
προκληθεί μια επιπλοκή επικίνδυνη για τη ζωή της εγκύου.

Υγειονομικές υπηρεσίες (Gesundheitsämter): Οι υγειονομικές υπηρεσίες προσφέρουν στον 
πληθυσμό πληροφορίες, ενημέρωση και παροχή συμβουλών για την υγεία. Στο έργο των 
υγειονομικών υπηρεσιών ανήκουν παραδείγματος χάρη οι εξετάσεις παιδιών για την εισαγωγή 
στο σχολείο πριν από την είσοδό τους στο σχολείο, η παροχή συμβουλών για εμβολιασμούς 
καθώς και οι βοήθειες για ψυχικά αρρώστους, εξαρτημένους ασθενείς  και ανθρώπους με 
αναπηρίες. Οι υγειονομικές υπηρεσίες έχουν επίσης καθήκοντα επίβλεψης και ελέγχου. 
Φροντίζουν παραδείγματος χάρη για την υγιεινή σε ιδρύματα θεραπείας, φροντίδας και 
περίθαλψης. Επιβλέπουν το πόσιμο νερό και το νερό για το μπάνιο και παρέχουν συμβουλές σε 
θέματα της περιβαλλοντικής ιατρικής. 

Φθορίωση (Fluoridierung): Κατά τη φθορίωση χορηγείται στα δόντια φθοριούχο άλας μέσω 
οδοντοκρεμών, ζελέ και βερνικιών που περιέχουν φθοριούχο άλας (τα τελευταία μόνο στον 
οδοντίατρο).  Το φθοριούχο άλας επικάθεται στην αδαμαντίνη και δυναμώνει τη δομή της. Έτσι 
το δόντι γίνεται ανθεκτικότερο στις προσβολές των οξέων (π.χ. κατά τη κατανάλωση ζάχαρης).
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4. Διευθύνσεις

Δημόσια Υπηρεσία Υγείας

Kreis Dithmarschen
Fachdienst Gesundheitsschutz
Esmarchstr. 50
25746 Heide
Tel.: 0481 / 785-4900
Fax: 0481 / 785-4931
E-Mail: fd-gesundheit@dithmarschen.de
Internet: www.dithmarschen.de

Stadt Flensburg
Gesundheitsdienste 
Norderstraße 58-60
24939 Flensburg
Tel.: 0461 / 85-2602-0
Fax: 0461 / 85-2819
E-Mail: gesundheitsdienste@flensburg.de
Internet: www.flensburg.de

Kreis Hzgt. Lauenburg
Fachdienst Gesundheit 
Barlachstraße 4
23909 Ratzeburg
Tel.: 04541 / 888-382-0
Fax: 04541 / 888-162
E-Mail: gesundheitsdienste@kreis-rz.de
Internet: www.kreis-rz.de

Landeshauptstadt Kiel
Amt für Gesundheit 
Fleethörn 18-24
24103 Kiel
Servicetelefon: 0431 / 901-4200
Fax: 0431 / 901-62113
E-Mail: gesundheitsamt@kiel.de
Internet: www.kiel.de

Hansestadt Lübeck
Gesundheitsamt
Sophienstraße 2-8
23560 Lübeck
Tel.: 0451 / 122-5300
Fax: 0451 / 122-5390
E-Mail: gesundheitsamt@luebeck.de
Internet: www.luebeck.de

Stadt Neumünster
Fachdienst Gesundheit
Meßtorffweg 8
24534 Neumünster
Tel.: 04321 / 942-2814-0
Fax: 04321 / 942-2800
fachdienst.gesundheit@neumuenster.de
Internet: www.neumuenster.de
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Kreis Plön
Amt für Gesundheit
Heinrich-Rieper-Straße 6
24306 Plön
Tel.: 04522 / 743-386-0
Fax: 04522 / 743-467
E-Mail: gesundheitsamt@kreis-ploen.de
Internet: www.kreis-ploen.de

Δημόσια Υπηρεσία Υγείας

Kreis Nordfriesland
Amt für Jugend, Soziales, Arbeit und 
Gesundheit
Damm 8
25813 Husum
Tel.: 04841 / 8970-0
Fax: 04841 / 2476
E-Mail: gesundheitsamt@nordfriesland.de
Internet: www.nordfriesland.de

Kreis Ostholstein
Fachdienst Gesundheit
Holstenstraße 52
23701 Eutin
Tel.: 04521 / 788-0
Fax: 04521 / 788-600
E-Mail: gesundheitsamt@kreis-oh.de
Internet: www.kreis-oh.de

Kreis Pinneberg
Fachdienst Gesundheit
Moltkestraße 8
25421 Pinneberg
Tel.: 04101 / 212-421-0
Fax: 04101 / 212-685
E-Mail: r.huemmelink@kreis-pinneberg.de
b.moeller@kreis-pinneberg.de
Internet: www.kreis-pinneberg.de

Kreis Rendsburg-Eckernförde
Gesundheitsdienste
Kaiserstraße 8
24768 Rendsburg
Tel.: 04331 / 202-238-0
Fax: 04331 / 202-295
gesundheit@kreis-rendsburg-eckernfoerde.de
www.kreis-rendsburg-eckernfoerde.de

Kreis Schleswig-Flensburg
Fachdienst Gesundheit
Moltkestraße 22-26
24837 Schleswig
Tel.: 04621 / 810-20-0
Fax: 04621 / 810-55
gesundheitsamt@schleswig-flensburg.de
Internet: www.schleswig-flensburg.de
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Δημόσια Υπηρεσία Υγείας

Kreis Segeberg
Gesundheit für Mensch und Tier
Hamburger Str. 30
23795 Bad Segeberg
Tel.: 04551 / 951-342-0
Fax: 04551 / 951-301
E-Mail: gesundheit@kreis-se.de
Internet: www.kreis-segeberg.de

 

Kreis Stormarn
Fachdienst Gesundheit
Reimer-Hansen-Straße
23843 Bad Oldesloe
Tel.: 04531 / 160-282-0
Fax: 04531 / 160-626
E-Mail: gesundheitsamt@kreis-stormarn.de
Internet: www.kreis-stormarn.de

Kreis Steinburg
Gesundheitsamt
Viktoriastraße 17 a
25524 Itzehoe
Tel.: 04821 / 69-390-0
Fax: 04821 / 69-403
E-Mail: gesundheitsamt@steinburg.de
in IfSG-Ang.: infektionsschutz@steinburg.de
Internet: www.steinburg.de
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Die Bürgerbeauftragte für soziale 
Angelegenheiten des Landes 
Schleswig-Holstein
Postfach 7121
24171 Kiel
Tel.: 0431 / 988-1240
Fax: 0431 / 988-1239
E-Mail: Buergerbeauftragte@landtag.ltsh.de

 

PflegeNotTelefon
01802 / 494847 (6 Cent pro Anruf)

Giftinformationszentrum Nord
Pharmakol. und toxikol. Zentrum 
der Universität Göttingen
Robert-Koch-Str. 40
37075 Göttingen
Tel.: 0551 / 19240
Fax: 0551 / 3831881

Landesvereinigung für 
Gesundheitsförderung e.V. 
in Schleswig-Holstein
Flämische Straße 6-10
24103 Kiel
Tel.: 0431 / 94294

Refugio Zentrum für Behandlung, Beratung 
und Psychotherapie von Folter-, Flucht- 
und Gewaltopfern in Schleswig-Holstein e.V.
Königsweg 20
24103 Kiel
Tel.: 0431 / 733313
Fax: 0431 / 7068966
E-Mail: info@refugio-kiel.de

Der Beauftragte für Flüchtlings-, Asyl- 
und Zuwanderungsfragen des Landes 
Schleswig-Holstein
Karolinenweg 1
24105 Kiel
Tel.: 0431 / 988-1292
Fax: 0431 / 988-1293
E-Mail: fb@landtag.ltsh.de

Patientenombudsmann/-frau 
in Schleswig-Holstein e.V.
Postanschrift: 
Ärztekammer S-H
Bismarckallee 8-12
23795 Bad Segeberg
Tel.: 01805 / 235383 (12 Cent pro Minute)

Βοήθεια και παροχή συμβουλών υγειας
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Apothekerkammer Schleswig-Holstein
Düsternbrooker Weg 75
24105 Kiel
Tel.: 0431 / 57935-10
Fax: 0431 / 57935-20
E-Mail: geschaeftsstelle@ak-sh.aponet.de

 

Psychotherapeutenkammer 
Schleswig-Holstein
Walkerdamm 17
24103 Kiel
Tel.: 0431 / 6611990
Fax: 0431 / 6611995
E-Mail: info@pksh.de
Internet: www.pksh.de

Apothekerverband Schleswig-Holstein 
Landesverband selbständiger 
Apotheker
Steekberg 11
24107 Kiel
Tel.: 0431 / 31936-0
Fax: 0431 / 31936-15
E-Mail: verband@apotheke-sh.de
Internet: www.apotheke-sh.de

Kassenärztliche Vereinigung 
Schleswig-Holstein
Bismarckallee 1-3
23795 Bad Segeberg
Tel.: 04551 / 883-0

Zahnärztekammer Schleswig-Holstein
Westring 498
24106 Kiel
Tel.: 0431 / 260926-0

Universitätsklinikum Schleswig-Holstein
Campus Kiel
Brunswiker Straße 10
24105 Kiel
Tel.: 0431 / 597-0
Campus Lübeck
Ratzeburger Allee 160
23538 Lübeck
Tel.: 0451 / 500-0

Γιατροί / Φαρμακεία / Κλινικές

Ärztekammer Schleswig-Holstein
Bismarckallee 8-12
23795 Bad Segeberg
Tel.: 04551 / 803-0
Internet: www.aeksh.de

Patiententelefon: 04551 / 803-308
Arztfindex: www.arztfindex.de
Medfindex: www.medfindex.de

Kassenzahnärztliche Vereinigung 
Schleswig-Holstein
Westring 498
24106 Kiel
Tel.: 0431 / 3897-0
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DRK-Landesverband Schleswig-Holstein e.V.
Klaus-Groth-Platz 1
24105 Kiel
Tel.: 0431 / 5707-0

Caritasverband für 
Schleswig-Holstein e.V.
Krusenrotter Weg 37
24113 Kiel
Tel.: 0431 / 5902-0

 

Jüdische Gemeinschaft 
Schleswig-Holstein K.d.ö.R.
Wikinger Str. 6
24143 Kiel
Tel.: 0431 / 739909-6/-7

Diakonisches Werk Schleswig-Holstein
Landesverband der inneren Mission e.V.
Kanalufer 48
24768 Rendsburg
Tel.: 04331 / 593-0

DPWV Deutscher Paritätischer 
Wohlfahrtsverband Landesverband 
Schleswig-Holstein e.V.
Beselerallee 57
24105 Kiel
Tel.: 0431 / 5602-0

Sozialverband Deutschland 
Landesverband Schleswig-Holstein 
Muhliusstr. 87
24103 Kiel
Tel.: 0431 / 98388-0

Verbraucherzentrale 
Schleswig-Holstein e.V. 
Bergstr. 24
24103 Kiel
Tel.: 0431 / 59099-0

AWO Arbeiterwohlfahrt 
Landesverband 
Schleswig-Holstein e.V.
Feldstr. 5
24105 Kiel
Tel.: 0431 / 5114-0

Πρόνοια και παροχή συμβουλών σε καταναλωτές
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AIDS-Hilfe Kiel e.V.
Königsweg 19
24103 Kiel
Tel.: 0431 / 57058-0
Fax: 0431 / 57058-28

 

Beratungsstelle für Menschen mit Fragen 
zu HIV und AIDS
Südergraben 59
24937 Flensburg
Tel.: 0461 / 1419430
Fax: 0461 / 1419444

AIDS-Hilfe Neumünster e.V.
Wasbeker Straße 93
24534 Neumünster
Tel.: 04321 / 66866
Fax: 04321 / 260434

AIDS-Hilfe Sylt e.V.
Keitumer Chaussee 10
25980 Westerland
Tel.: 04651 / 19411
Fax: 04651 / 927690

Lübecker AIDS-Hilfe e.V.
Engelsgrube 16
23552 Lübeck
Tel.: 0451 / 72551
Tel.: 0451 / 704133
Fax: 0451 / 7070218

Landesstelle für Suchtfragen 
Schleswig-Holstein e.V.
Schauenburger Str. 36
24105 Kiel
Tel.: 0431 / 564770
Fax: 0431 / 564780
E-Mail: sucht@lssh.de
Internet: www.lssh.de

AIDS-Hilfe Westküste e.V.
Große Westerstraße 30
25746 Heide
Tel.: 0481 / 7676
Fax: 0481 / 7890862

Pro Familia – Deutsche Gesellschaft für 
Familienplanung, Sexualpädagogik und 
Sexualberatung
Landesverband Schleswig-Holstein e.V. 
Marienstr. 29-31
24937 Flensburg
Tel.: 0461 / 9092620
Internet: www.profamilia-sh.de

HIV / Σεξουαλικότητα / Εξάρτηση / Οικογενειακός προγραμματισμός
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Διαπολιτισμικοί πιλότοι υγείας  στο Schleswig-Holstein

Με το σχέδιο «Με αποδήμους για αποδήμους – Διαπολιτισμικοί πιλότοι υγείας 
στο Schleswig-Holstein» δόθηκε το σήμα εκκίνησης  τον Απρίλιο του 2007 για μια 
πολύγλωσση και πολιτισμικά ευαίσθητη υποστήριξη της υγείας και πρόληψη  στο 
Schleswig-Holstein.

Ο παρών οδηγός δημιουργήθηκε στα πλαίσια αυτού του σχεδίου. Ευχαριστούμε για 
την υποστήριξη κατά την πραγματοποίηση του σχεδίου και την ανάπτυξη του οδηγού 
τους εξής εταίρους συνεργασίας:

Arbeiterwohlfahrt Landesverband Schleswig-Holstein e.V.
Zentrum für interkulturelle Konzepte, Projektentwicklung und Beratung

Hansestadt Lübeck
Fachbereich Wirtschaft und Soziales
Bereich 530 – Gesundheitsamt

Ärztekammer Schleswig-Holstein

Arbeitskreis Migration und Gesundheit Schleswig-Holstein



Ευχαριστούμε όλα τα ειδικευμένα στελέχη και τους θεσμούς που συμμετείχαν 
στη δημιουργία αυτού του φυλλαδίου:

Dr. med. Cordelia Andreßen (Ärztekammer Schleswig-Holstein), Irene Böhme 
(Gesundheitsamt Lübeck), Antje Dechow (Universitätsklinikum Schleswig-Holstein –  
Campus Lübeck), Prof. Dr. med. Gisela C. Fischer (Medizinische Hochschule 
Hannover), Peter Lindner (Ministerium für Soziales, Gesundheit, Familie, Jugend  
und Senioren Schleswig-Holstein – MSGFJS SH), Prof. Dr. med. Wielant 
Machleidt (Medizinische Hochschule Hannover), Dr. Anne Marcic (MSGFJS SH), 
Dr. Klaus Riehl (MSGFJS SH), Wiebke Schindel (Hessisches Sozialministerium), 
Dr. Marion Scupin (MSGFJS SH), Dr. Birgit Sitepu (MSGFJS SH), Michael Treiber 
(AWO Landesverband Schleswig-Holstein e.V.), Dr. med. Matthias Wienold (Ethno-
Medizinisches Zentrum e.V.), Heiko Wolgast (BKK-Landesverband NORD). 

Για τη μετάφραση του οδηγού στις εκάστοτε γλώσσες ήταν υπεύθυνοι οι  
εξής ειδικοί:

Farhad Ahma, Khaled Alzayed, Petrit Beqiri, Hai Bluhm, Izabela Dyczek, Izarbe  
Garcia Sanchez, Zohreh Jalili, Shahram Jennati Lakeh, Photini Kaiser, Tangazar Khasho,  
Dr. Nilgün Kimil, Martin Müller, Tatjana Pankratz-Milstein, Milos Petkovic, Cinzia 
Pizzati-Sturm, Rose-Marie Soulard-Berger.

Ευχαριστία



Εσείς ζείτε στη Γερμανία και είστε υγιής. Θέλετε και να παραμείνετε υγιής, δεν έχετε όμως 
γενική άποψη για τις δυνατότητες της πρόληψης και πρώιμης διάγνωσης. Αυτό το φυλλάδιο 
σας δείχνει, ποια βήματα μπορείτε να βαδίσετε, για να προστατεύσετε ενεργά την υγεία σας 
και να διαγνώσετε νωρίς ασθένειες.

Τι είναι παραδείγματος χάρη ένα τσεκ-απ υγείας; Τι σημαίνει πρώιμη διάγνωση καρκίνου; Ποιες 
εξετάσεις παιδιών και νέων ευρίσκονται στη διάθεσή σας; Πότε θα πρέπει να προστατευθείτε 
με εμβόλια; Ποιες οδοντιατρικές εξετάσεις μπορείτε να κάνετε, για να διατηρήσετε την 
υγεία των δοντιών σας για μια ζωή; Αυτές και πολλές άλλες ερωτήσεις απαντά αυτό το 
φυλλάδιο. Εκτός αυτού εσείς θα βρείτε διευθύνσεις επαφής για διάφορα ιδρύματα υγείας στο  
Schleswig-Holstein.

Υγεία για όλους

Entwickelt durch: 

Ethno-Medizinisches Zentrum e.V. 

Königstraße 6, 30175 Hannover 

ethno@onlinehome.de 

www.ethno-medizinisches-zentrum.de 

www.bkk-promig.de

Überreicht durch:

 

Für die Finanzierung des Leitfadens 

danken wir dem 

BKK-Landesverband NORD. 

info@bkk-nord.de 

www.bkk-nord.de




